

Отзыв научного руководителя о магистерской диссертации Марии Александровны
Овсянниковой «Семантическое развитие локативных предлогов русского языка»

Магистерская диссертация Марии Александровны Овсянниковой посвящена микродиахроническому развитию семантического потенциала ряда предлогов русского языка, при этом таких предлогов, которые имеют среди своих значений как исходные пространственные, так и абстрактные значения, при этом последние проявляются, прежде всего, в контекстах, где они соседствуют с вершинными лексемами соответствующей семантики. Одним из основных достижений работы я считаю разработку специфической методики микродиахронического анализа корпусных данных. Разработанная методика позволяет 1) оценить лексическое разнообразие единиц, сочетающихся с предложными группами определенной семантики, для срезов разных эпох и сравнить в количественном отношении полученные данные, 2) оценить регулярность выражения участника при выявленных в пункте 1 лексемах тем или иным предложно-падежным образом, 3) рассмотреть факторы сохранности и, напротив, утраты употреблений предлога в определенных контекстах в диахронии, и наконец, увязать все это с 4) параметрами синхронной вариативности предложного управления. Как представляется, исследование в конечном счете позволяет с количественными инструментами в руках подобраться к решению таких «вечных» вопросов, как противопоставление свободных и связанных сочетаний, противопоставление сильного и слабого управления, противопоставления актантов и сирконстантов. В качестве отдельного достоинства работы я хотел бы обратить внимание на то, что будучи по поставленной задаче преимущественно семантической, она в действительности содержит и обширный синтаксический пласт, более того, выясняется, что диахронически семантические изменения предлогов отражаются и в синтаксическом поведении соответствующих единиц (например, укрепление семантической связанности предложных употреблений, превращение свободного словосочетания в связанное – в модель лексически заданного управления – отражается в уменьшении синтаксической свободы, измеряемой в терминах линейного расстояния, выбора фиксированной позиции в постпозиции к управляющему слову, утрате признаков детерминанта и т.д.).

Работа включает обширную эмпирическую составляющую по большой группе типов предложных употреблений, посчитанной для различных диахронических срезов, и обработанную при помощи целого ряда статистических методов, и теоретические выводы, адекватно отражающие поставленные в исследовании задачи. Я полностью удовлетворен всем циклом работы, которая была проделана Марией Александровной.


К. ф. н., ст. преп. С. С. Сай